

明镜周刊

刑事检察

2024年11月26日
第1502期
本刊策划 李英华 杨波
编辑 马菲菲
美编 赵一诺
校对 郝涛涛
联系电话 010-86423475
电子信箱 mjzksiwu@163.com

新拍案

保过班

众所周知,要想从事某些专业性强的工作,就必须先取得相关职业资格证书,而往往这些证书含金量越高,通过考试的难度就越大,很多人因此望而却步。

如果你正面对这样的烦恼,突然有人告诉你,只要花钱参加“保过班”学习,就能确保拿到证书,你会不会欣喜若狂?近日,北京的张女士就遇到了这样的“好事”,可惜还没高兴多久,就发现自己掉进了别人设的陷阱。

据媒体报道,9月的一天,张女士上网时刷到一条广告,说考个消防工程师证书,证书挂靠每年可收入10多万元,全职消防工程师持证上岗,年薪可达20万元。

张女士在某物业公司上班,知道只要获得消防工程师资格证书,自己就可以调整到比较轻松的岗位,收入也会大幅度提高。因此,张女士看了广告后非常心动,立即加了对方客服的微信。客服告诉张女士,公司有个“保过班”,由公司提供线上课程学习,考试前还会提供密题,保证过关。因担心自己学习能力不足无法通过考试,张女士最终决定报一个“保过班”,随后给对方转了1.8万元学费。

在登录客服提供的网站线上学习了一段时间后,张女士问客服什么时候报名考试,客服说已经帮她将信息上传到了考试系统。张女士听了将信将疑,通过官方渠道进行咨询,这才得知自己的学历根本不符合报考条件,于是立即联系客服要求退款,但客服以各种理由推托,张女士随即报警。

民警经调查发现,为张女士提供“保过班”服务的,是一个专门以提供消防工程师考试培训为幌子的诈骗团伙。在掌握充足证据后,警方一举将以张某为首的6名诈骗团伙成员全部抓获。目前,张某等人已被警方以涉嫌诈骗罪采取刑事强制措施。

真本事才是硬通货,而真本事必须靠学习获得。古语云,“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”。学习是件苦差事,从来就没有什么捷径可言,试图不用努力就能考试不挂,那无异于痴人说梦。

但近年来,各种“保过班”广告层出不穷。事实证明,即使正规的培训机构作出了这样的承诺,最终能否通过考试也还是取决于自己的实力,任何培训机构都不可能有什么魔法确保你过关,广大求学者对此一定要有清醒的认识。

还要提醒的是,参加各种国家资格证书类考试时,一定要登录相关国家机构官方网站咨询和报名,切不可轻信某些广告宣传,谨防上当受骗。



本刊投稿邮箱
扫码加入QQ群

□本报记者 史兆琨

前不久,家庭暴力相关新闻登上热搜时,触动了很多网友的心。那些关心案事件受害者的网友们,写下一条条蕴含关爱与力量的留言,令人动容。

家庭暴力,令身处其中者心生畏惧。在中国裁判文书网,以家庭暴力为案由进行检索,可以发现这些案件的起因多样,如离婚、赌博、吸毒、酗酒以及婚外情等。而情形严重者,给受害者带来的身心伤害,在短时间内很难消除。

11月25日,在第21个“国际消除家庭暴力日”,记者采访了数起具有典型意义的反家暴案例。反家暴案件的办理,也是全国检察机关“检护民生”专项行动成效的生动体现。期待通过讲述这些案件,鼓励那些深陷家暴“泥沼”的人,勇敢拒绝以家事为名的伤害行为,并进一步申明“家暴不是‘家事’”。

家不是暴力的庇护所

2016年3月1日起实施的反家庭暴力法,对“家庭暴力”作出明确界定,即家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。其中,根据家庭暴力的表现形式,一般可以分为身体暴力、性暴力、精神暴力等不同类型。

从检察机关办案情况看,近年来,家庭暴力犯罪中,以故意伤害、故意杀人、虐待为主,约占八成。尽管涉及家庭暴力犯罪总体案件数量呈下降趋势,但依法惩治家庭暴力犯罪,对家庭、社会的和谐稳定意义重大。

值得关注的是,涉家庭暴力案件除了存在取证难、定性难等问题,还因发生在家庭成员内部,容易出现以家事为名而“和稀泥”的情况。检察机关依法严惩家庭暴力犯罪,有力申明“家不是暴力的庇护所”。

王某和胡某是再婚夫妻。结婚后,王某疑心很重,经常怀疑胡某与其他男人有染,多次打骂胡某,结婚8个月后二人便离婚。2021年11月的一天晚上,王某来到胡某住处商谈事情。因言语不合,王某绕到胡某身后,掏出菜刀砍向胡某后颈部。胡某挣扎着起身,从王某手中夺下菜刀。在撕扯过程中,胡某摔倒在地,王某趁机抢过菜刀,砍伤胡某的头部和面部。

胡某强忍疼痛,再次抢下菜刀,使劲扔了出去。王某仍未罢休,捡起一块砖头朝着胡某的头部砸了过去,胡某挣扎起身,躲藏起来。不见胡某的身影,气急败坏的王某看到胡某的两个女儿正在睡觉,便用砖头连击两个孩子的头部。

经鉴定,胡某损伤程度为轻伤一级,两个孩子损伤程度均为重伤二级。该案被移送至陕西省西安市灞桥区检察院后,承办检察官仔细查阅案件卷宗、走访案发现场,发现案发现场设有监控,建议公安机关对相关监控视频进行调取。此外,该院还提出数十条补充侦查意见,包括寻找案发现场证人提供证言,深入调查王某与胡某的婚姻关系及其过往经历等。

公安机关经补充侦查发现,在两个孩子受伤后,王某继续拿着砖头下楼寻找胡某,仍有实施犯罪的主观故意;且王某在案发前曾用手机搜索杀人的后果,表明其当时有杀人的想法。最终,王某因故意伤害罪被判处有期徒刑,缓刑二年执行。

“对实施家庭暴力,手段残忍或者造成严重后果的,以及因酗酒、赌博等恶习而长期或多次实施家庭暴力的,应依法从严打击。”在最高检检委会委员、普通犯罪检察厅厅长侯亚辉看来,家不应当成为暴力的庇护所。从严厉打击家庭暴力违法犯罪行为,可以对家庭暴力的施暴者起到警示作用,能够有效预防和遏制家庭暴力的发生。

隐忍不会“风平浪静”

仔细梳理过往判例,不难发现,在2015年之前,司法机关在一定程度上考虑到了家庭暴力中杀夫行为是由于家庭矛盾激化引发,虽从酌定从宽情节方面作了相应考量,但对于

□本报记者 戴小巍 通讯员 胡晓梅

陷入赌球漩涡不能自拔,利用担任银行信贷主管的便利,疯狂挪用客户贷款资金1866万余元在网贷平台充值。经湖北省蕲春县检察院提起公诉,10月28日,法院以挪用资金罪判处洪某有期徒刑三年,缓刑四年。

洪某是一名“90后”,从小家境优渥,大专毕业后进入蕲春县某银行工作,几年间从一名普通科员升为支行信贷主管,并在工作期间自学拿到本科文凭。

2020年,他受同学影响开始在某平台参与网络赌球,刚开始只是闲暇时的放松,谁知一发不可收拾,仅半年



家暴不是“家事”

国际消除家庭暴力日

对家暴“零容忍”

- 陕西王某某家暴故意杀人未遂案
- 广东田某某遭受家暴正当防卫案
- 云南陈某某家暴故意伤害案
- 四川骆某故意杀人未遂案
- 四川徐某某违反人身安全保护令拒不执行裁定案
- 浙江杨某某家暴婚内强奸案
- 北京张某某家暴故意伤害案

扫描二维码,查看更多内容

最高人民法院新媒体



▲2023年4月28日,四川省成都市锦江区检察院“锦绣芳华”办案团队联合锦江区妇联为被害人提供综合帮扶。

没有明显超过必要限度,属于正当防卫,公安机关立案理由不成立,于是监督公安机关撤案。

“在该案办理中,要依法准确适用宽严相济刑事政策,根据施暴者正在实施家庭暴力的严重程度、手段的残忍程度、防卫人所处的环境、面临的危险程度、采取的制止暴力手段、造成施暴者损害的程度及既往家暴的频次及严重程度等,进行综合判断。”最高检普通犯罪检察厅有关负责人认为,对无法忍受长期家暴而反抗,伤害、杀害施暴者的,应依法从宽处理,符合条件的,依法认定正当防卫,作不起诉处理。

家庭暴力犯罪案件发生后,如何准确把握施暴者的社会危险性,同样是检察机关在办案中关注的一个重要问题。

陈某与龚某结婚后,七年多时间里,陈某曾多次因家庭矛盾殴打龚某,看着可爱的女儿,龚某选择了隐忍。一天晚上,龚某与朋友外出过生日,陈某因龚某未接电话,就将其衣物丢在家门口。当龚某回到家,默默清理被丢在门口的衣物时,陈某突然上前踢踹了一下龚某背部,导致龚某摔倒后面部擦伤。可陈某并没有就此收手,继续用脚踢踹龚某腰部,龚某再次倒地,鼻子因擦伤而流血不止。但陈某的暴力仍未停下,一边骂骂咧咧一边用拖鞋殴打龚某。整个过程中,龚某始终没有反抗,后被陈某揪着衣领拖回家中。次日中午,龚某最终选择报警。经鉴定,龚某左眼眶下壁骨折,损伤程度为轻伤二级。

据悉,陈某在2012年曾因故意伤害罪被判缓刑,案发之前曾多次实施过家庭暴力行为。此次到案后,他仅承认打过龚某,但辩称不知道龚某眼部伤情是如何形成的,拒不认错和道歉。云南省广南县检察院经仔细审查,认为陈某具有再次伤害龚某的较大可能性,依法对其作出批准逮捕决定。

“在办理该类案件时,我们会从保护弱势群体、预防次生犯罪或衍生犯罪的角度,结合行为人的犯罪手段、犯罪情节、一贯表现、犯罪后悔罪表现等,综合考量其社会危险性。”云南省检察院普通犯罪检察部主任王玮表示。

拒绝“准家庭”内的暴力

反家庭暴力法第37条规定:家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为,参照本法规定执行。这意味着,家庭成员以外共同生活的人之间的暴力行为,也作为家庭暴力处理,这通常发生在具有寄养、同居、恋爱、前配偶关系的“准家庭”内。

骆某与陈某自大学时起就开始谈恋爱,大学毕业后不久,因经济压力及性格原因,二人多次发生争吵,感情出现裂痕。陈某向骆某提出分手并搬离两人的住所,独自租房居住。骆某为了继续维持恋爱关系,曾多次前往陈某的出租屋纠缠。

有一次,骆某上门寻求复合,再次遭到陈某严厉拒绝。感到和好无望的骆某,产生了与陈某一起死的想法,随后,他将陈某拖到窗前并推了下去,自己跳楼自杀。陈某从五楼掉

遭遇家暴应该怎么办?

及时向居(村)委会、妇联组织、工作单位等寻求帮助,或直接向公安机关报警。

保存好相关证据,可以向人民法院申请人身安全保护令。

家庭暴力行为的认定

一是看证据是否确凿,如报警记录、信访材料、病历材料等,能充分证明家庭暴力存在的,立即裁定准许人身保护。

二是通过听证或询问认定是否存在家暴行为,以便有针对性、快速地认定家暴,及时保护受家暴者及其亲属方。

反家庭暴力法 第二十九条

人身安全保护令可以包括下列措施:
(一)禁止被申请人实施家庭暴力;
(二)禁止被申请人骚扰、跟踪、接触申请人及其相关近亲属;
(三)责令被申请人迁出申请人住所;
(四)保护申请人人身安全的其他措施。

为赌球,挪用客户贷款资金

湖北蕲春:帮被害企业追回全部经济损失1866万余元

就将从亲戚朋友处借来的200余万元输个精光。洪某自知无法填补窟窿,只得将情况如实告知家人。父母恨铁不成钢,但还是希望孩子能迷途知返,便以房屋抵押向银行贷款300万元帮助洪某归还了全部欠款。栽了跟头的洪某暗暗告诫自己要戒赌,并在此后两年抵制住了诱惑,不再参赌。

经此一事,原本以为浪子回头,谁知,2022年下半年,某平台以邮寄免费苹果手机为诱饵,劝说洪某在平台充值。洪某再次瞒着家人向亲戚朋友借款用于充值投注,3个月内就将借来的230万元输得血本无归。

巨额债务压顶让洪某每天心事重重,走投无路的他决定再搏几把,将主

意打到了银行客户的贷款资金上。

此时洪某担任的是蕲春某银行支行的信贷主管,承担着大部分的分配存款、贷款业务。2022年4月,洪某利用收集提款资料的时机,让客户张某在部分空白资料上签字按手印,在张某不知情的情况下,将本应发放给张某的186万元贷款转至洪某本人实际使用的账户,后将挪用的186万元在极短时间内再次全部输光。

在第一次暗箱操作成功后,洪某此后多次利用客户对他的信任,通过篡改资料、改变贷款额度、购买假证件等方式,先后挪用巨额贷款资金用于赌球,直至2023年3月发现该平台无法提现后才恍然大悟。

在父亲的劝说下,深知难逃罪责的洪某于2023年4月19日主动到蕲春县公安局投案。

2023年6月29日,洪某涉嫌挪用资金一案被移送蕲春县检察院审查起诉。承办检察官注意到,蕲春县某银行既是非国有企业,又是金融机构,在对洪某挪用行为定罪处罚的同时,更要考虑到企业的健康发展,以及维护当地金融机构的公信力。

鉴于此,检察官积极与洪某的家属和辩护人联系,针对是否愿意归还资金、归还数额、何时归还等问题进行了多次沟通,洪某父亲也一再请求检察机关给予时间,让其筹集资金归还。检察机关指导公安机关进一步完

善证据链条,同时对洪某进行释法说理,其表示愿意认罪认罚。

为确保案件质效,真正做到“检察护企”,检察机关充分听取各方意见,为退赔协商提供建议和支持。在案件提起公诉前,洪某家人归还了洪某挪用的全部资金,并取得贷款客户及某银行的谅解。至此,银行1866万余元的经济损失全部追回。

针对该行在放贷过程中暴露出的问题,检察机关充分履行检察职能,向其制发检察建议,建议其加强从业人员管理,完善内部管理制度,同时严抓贷款审查程序,保障客户基本权益。银行采纳检察建议,迅速建章立制,及时堵塞管理漏洞。